

加快 ADR 监测步伐 保证用药安全

李加富 陈艳月¹(杭州 310003 浙江康恩贝医药销售有限公司;¹浙江英特药房有限公司)

药物与其他事物一样,也是一分为二的,既能治疗疾病给人带来益处,也能对人体造成损害诱发疾病,这是药物两重性所决定的,俗话说“是药三分毒”,也就是这个道理。

世界卫生组织(WHO)曾对不良反应(ADR)定义为:“正常剂量的药物用于预防、诊断、治疗疾病或调节生理机能时出现的有害的与用药目的无关的反应”。

《药品不良反应监测管理办法(试行)》对不良反应定义为:“合格药品在正常用法用量下出现的与用药目的无关的

或意外的有害反应”。

ADR 主要包括副作用、毒性反应、变态反应、后遗效应、继发效应、特异质反应及“三致”作用。

在六十年代,药物不良反应引起的重大药害事件并未引起人们的足够重视,联邦德国爆发了二十世纪最大的药物性灾难,即“反应停”事件后,药物不良反应的危害性才引起人们的普遍关注。“反应停”事件震惊了整个世界,促使许多国家重新修订药品管理法,建立了药品安全委员会。根据

中国现代应用药学杂志 2002 年 9 月第 19 卷第 7 期

WHO在发展中国家的调查资料,住院病人的药物不良反应发生率为10—20%,有5%的病人因药物不良反应住院,全世界三分之一死亡病例的死因不是疾病本身而是不合理用药造成的,居心脏病、癌症、中风之后列死因顺位第四位。直观一些的数字是,美国每年约有15.7万人因不良反应死亡。

近年来,我国不断有严重不良反应和药源性疾病的报道,引起医药界广泛关注。据报道,全国每年至少有250万人发生较严重的用药不良反应,因药物不良反应造成的死亡人数近20万。

我国1985年7月1日实施的《药品管理法》第48条规定:“药品生产企业、药品经营企业和医疗单位,应当经常考察本单位所生产、经营、使用的药品的质量、疗效和不良反应。医疗单位发现药品中毒事故必须及时向当地卫生部门报告”。1989年成立了卫生部药品不良反应监测中心,1999年更名为国家药品不良反应监测中心。1998年3月加入WHO国际药品监测合作中心,并成为第58个成员国,定期向WHO报送ADR报告。

1999年11月25日,国家药品监督管理局和卫生部共同出台了《药品不良反应监测管理办法(试行)》。

新修订的《药品管理法》已于2001年12月1日正式执行,该法第八章第71条规定:“国家实行药品不良反应报告制度。药品生产企业、药品经营企业和医疗机构必须经常考察本单位所生产、经营、使用的药品质量、疗效和反应。发现可能与用药有关的严重不良反应,必须及时向当地省、自治区、直辖市人民政府药品监督部门和卫生行政部门报告。对已确认发生严重不良反应的药品,国务院或者省、自治区、直辖市人民政府的药品监督管理部门可以采取停止生产、销售、使用的紧急控制措施,并应当在五日内组织鉴定,自鉴定结论作出之日起十五日内依法作出行政处理决定。”第五章第42条规定:“国务院药品监督管理部门对已经批准生产或者进口的药品,应当组织调查;对疗效不确、不良反应大或者其他原因危害人体健康的药品,应当撤销批准文号或者进口药品注册证书。已被撤销批准文号或者进口药品注册证书的药品,不得生产或者进口、销售和使用;已经生产或者进口的,由当地药品监督管理部门监督销毁或者处理。”给药品不良反应监测工作以法律地位。

根据新修订的《药品管理法》第71条、42条规定,为使我国ADR报告制度进一步法制化、规范化,今年国家药品监督管理局将同卫生部在《试行办法》的基础上制定《药品不良反应监测管理办法》。

我国实行药品不良反应报告制度。国家药品监督管理局主管全国药物不良反应报告工作,成立了药物不良反应监测报告系统。监测报告系统由国家药品不良反应监测中心、专家咨询委员会、省市级中心及监测报告单位组成。

国家药品不良反应监测中心具体负责全国药物不良反应监测工作;省、自治区、直辖市药品不良反应监测中心具体负责本辖区的药品不良反应监测工作。

药物不良反应专家委员会由医学、药学、药物流行病学、

中国现代应用药学杂志2002年9月第19卷第7期

统计学等学科专家组成。药品生产、经营企业和医疗预防保健机构应建立相应的管理制度、设置机构或配置人员负责本单位药品不良反应情况收集、报告和管理工作,发现可疑的药品不良反应病例时,必须向辖区药品不良反应监测中心报告。

药品不良反应报告范围:

1、上市五年以内的药品和列为国家重点监测的药品,报告该药品引起的所有可疑不良反应。可疑不良反应是指怀疑而未确定的不良反应。

2、上市五年以上的药品,主要报告该药品引起的严重、罕见或新的不良反应。严重不良反应包括:因服用药品引起死亡;因服用药品引发癌症或致畸;因服用药品损害了重要生命器官,威胁生命或丧失正常生活能力;因服用药品引起了身体损害而导致住院治疗;因药品不良反应延长了住院治疗时间。新的不良反应指药品使用说明书或有关文献资料上未收载的不良反应。

报告程序和要求:

1、国家对药品不良反应实行逐级、定期报告制度。严重或罕见的药品不良反应须随时报告,必要时可以越级报告。

2、药品生产、经营企业和医疗预防保健机构必须严格监测本单位生产、经营、使用的药品不良反应情况。一经发现可疑的药品不良反应病例,需进行详细记录、调查,按规定填写国家药品监督管理局统一编制的《药品不良反应报告表》,每季度向所在省、自治区、直辖市药品不良反应监测中心集中报告。医疗预防保健机构发现严重、罕见或新的不良反应病例和在外单位使用药物发生不良反应后来本单位就诊的病例,应先经医护人员诊治和处理,并在15个工作日内向所在省、自治区、直辖市药品不良反应监测专业机构报告,对于严重不良反应病例,一般情况下必须在严重不良反应出现后24小时内报告。个人发现药品引起的可疑不良反应,应向所在地省、自治区、直辖市药品不良反应监测专业机构报告。

存在的一些问题:

(一)目前有关法规尚不健全,如《药品不良反应监测管理办法(试行)》未修订,与之相配套规章如药品不良反应评价原则、药品不良反应受害者的处理程序、药害赔偿制度等还未出台。

(二)药品不良反应发生机制复杂,除病因不同外,其病理过程、临床表现与自然疾病基本相似,故判定不良反应有一定难度。

(三)ADR和药品质量事故、医疗事故混淆,尤其是患者误认为发生ADR就是药品质量问题或医疗事故等。企业怕影响形象和经济效益,采取遮掩、私了等不负责任的态度,不敢报也不愿意上报;医院(或医生)怕惹麻烦、打官司、患者纠缠,怕承担责任,担心影响医院的形象和个人的威信,或隐瞒遮掩、把责任推向生产企业或患者疾病本身。

我国药物不良反应监测工作步伐在加快,全国已经成立了26个省级监测中心,SDA要求今年上半年各省级中心都要组建起来;国家药品不良反应监测信息网络正式开通;年

内将建立药品不良反应信息公报制度,以向公众通报药品不良反应最新监测情况。近年来,药品不良反应报告数量和质量明显提高,到目前为止,国家药品不良反应监测中心已收集到40000份药品不良反应病例报告和文献报道。我国在药物不良反应监测工作中做出了许多成绩,最为人熟知的像“PPA”事件、“拜斯亭事件”等,维护了公众用药安全,在社会上产生了很大影响。

我们相信,随着有关法规的进一步完善,药品不良反应专业监测网络的逐步形成和趋于成熟,随着合理用药、安全用药观念的不断深入人心,药品不良反应带给我们的伤害,一定会越来越小。

参考文献

- 1 药品不良反应监测管理培训教材(一)、(二),国家药品监督管

理局培训中心.

- 2 中国执业药师论坛,2002,(2):33.
- 3 中国执业药师论坛,2002,(3):47.
- 4 中华人民共和国药品管理法.
- 5 中华人民共和国药品管理法学习辅导,中国法制出版社.
- 6 中国医药报,2002,(104).
- 7 中国医药报,2002,(106).
- 8 医药经济报,2002,(41).

收稿日期:2002-07-20